

News

■关注海关进出口数据

出口退税政策调整效果明显

高耗能产品出口逐步回落 优化出口结构仍需多管齐下

◎本报记者 谢晓冬

中国海关总署9日发布的数据显示,我国去年7月起调整出口退税政策一年来效果明显——今年上半年,政策调整商品合计出口为2168亿美元,同比增长10.6%,增幅不仅同比回落21.6个百分点,更是明显低于同期我国外贸总体出口增速11.3个百分点,抑制外贸出口过快增长的政策效果已经显现。不过,政策调整对不同产品的影响不一。海关总署分析认为,要达到调整优化出口结构的目的,还应采取其他有力措施。

商品出口增速逐渐回落

据海关统计,去年上半年,我国政策调整商品出口增速较同期外贸出口总体增速高出4.5个百分点,但随着去年下半年出口退税政策开始实施,政策调整商品出口增速逐渐回落,今年上半年,其低于同期外贸出口总体增速11.3个百分点,增速差距明显扩大,显示政策效果明显。

其中,去年底对原粮及其制粉出口相继出台取消出口退税、征收暂定关税、实行出口配额管理等政策,受其影响,上半年我国原粮及其制粉出口189.2万吨,价值7.9亿美元,分别同比下降68.9%和38.5%。此外,受政策影响,一般贸易出口增速明显放缓,出料加工贸易、对外承包工程出口货物成倍增长。前者上半年实现出口额1348亿美元,增长5.8%,增幅放缓32.7个百分点;后者则实现商品672.5亿美元,增长12.4%,增幅放缓7.4个百分点。一般贸易受影响程度显著高于



我国出口退税政策调整对抑制“两高一资”产品的出口效果明显 资料图

加工贸易。

结构优化还需其他举措

数据还显示,政策调整对不同产品的影响效果并不一致。其中,服装、玩具、塑料制品等传统大宗商品在出口退税下调,原材料和劳动力等生产成本持续上升、人民币升值步伐加快等综合因素影响下,出口呈现较为低迷状态。例如,2008年上半年服装及衣着附件、玩具分别出口499.6亿美元和33.2亿美元,分别增长3.4%和1.7%,比去年同期分别回落18.3%和22.7个百分点;塑料制品出口70.1亿美元,下降1.4%,去年同期增

幅为12.5%;鞋类出口134.6亿美元,增长12.5%,增幅回落4.7个百分点。同期,铝材、钢材等“两高一资”类产品政策实施效果也持续显现,高耗能产品月度出口量自2007年6月份的峰值逐步回落,截至上半年,我国累计出口高耗能产品(包括钢材、铁合金、钢铁、生铁、铝、铜、水泥、肥料等8种主要出口品种)5313万吨,比上年同期下降17.1%。但尽管如此,在国内产能相对过剩、国际市场价格持续高位运行等因素带动下,铁合金、铝及铝材和铜及铜材出口仍然呈现增长态势,分别增长8.5%、9.9%和23.3%。这显示,出口政策调整对铁合金、未锻造的铝及铝材、铜及铜材等产品出口

的作用并不明显。对此,海关总署指出,由于高耗能行业是部分省市的产业支柱和财政的重要来源,在产能快速扩张以及国际市场价格上涨的双重作用下,部分高耗能产品出口仍然存在反弹的可能性。因此只有继续采取有力措施,标本兼治,才能促使高耗能行业出口规模和效益更加符合我国的总体利益,保证行业的健康发展。海关总署文章分析建议,可以通过提高能耗、环保、技术等行业标准,健全和完善行业准入制度,对高耗能行业产能实行总量控制,淘汰落后产能、提高产业集中度,遏制高耗能行业的无序发展,从而达到调整出口结构的目的。

■看点

上半年对美出口增速创7年新低

◎本报记者 谢晓冬

海关总署9日发布的分析文章认为,由于美国仍是中国的第二大出口市场,且正是对美出口增幅回落造成同期我国外贸总体出口增速减缓,因此当前确保对美出口贸易稳定健康发展,对于防范我国出口继续减速具有重要作用。据海关统计,今年上半年,我国对美出口1167.9亿美元,比去年同期增长8.9%,增速同比回落9个百分点,不仅远低于同期我国总体外贸出口21.8%的增速,也创下近7年来我国对美出口增速的最低

点,并首次降至个位数。

美国虽然在规模上仍保持我国第二大出口市场地位,但出口增速仅略高于香港,位列前10大出口市场倒数第二位。同期,不仅加工贸易出口增长乏力,机电产品出口增速趋缓,服装及衣着附件、手机、塑料制品和玩具等优势产品出口更是出现不同程度下降。对此,海关分析认为,对美出口增速的明显放缓,主要是受美国次贷危机蔓延和人民币加速升值的双重影响。鉴于美国仍是我国重要出口市场,文章指出,为防范我国出口继续减速,需确保对美出口贸易稳定健康发展。

上半年进口原油均价上涨67%

◎本报记者 李雁争

海关总署昨天发布的数据显示,今年上半年,我国累计进口原油9053万吨,比去年增长11%,增速比去年同期降低0.2个百分点,价值649.8亿美元,增长85.8%;进

口平均价格717.7美元/吨,上涨67.3%。海关表示,上半年中国原油进出口主要特点包括:一是一般贸易为进出口主要贸易方式。二是原油进口原产地仍主要为非洲和中东国家。三是国有企业进口居主导地位。

矿产资源产品出口降幅收窄

◎本报记者 徐虞利

昨日,海关发布分析报告指出,今年以来,我国矿产资源产品出口降幅明显收窄,总体出口量与去年同期持平。据海关统计,今年上半年,我国矿产资源合计出口6014万吨,同比下降1.1%,降幅收窄16.9个百分点;价值95亿美元,由去年同期的下降0.4%逆转为大幅增长66.3%。

上半年进口铬矿砂价格创新高

◎本报记者 徐虞利

昨日,海关发布的统计报告显示,上半年我国进口铬矿砂及其精矿348.1万吨,价值12.4亿美元,同比分别增长22.9%和1倍;进口平均价格为356.4美元/吨,上涨63%。至今年6月,铬矿砂进口平均价格首次突破400美元/吨,达到424.8美元/吨,同比上涨62.8%,短期内月度进口均价屡被刷新。

上半年我国钨品出口下降

◎本报记者 徐虞利

昨日,海关公布的分析报告显示,今年,国家将三氧化钨、仲钨酸铵、偏钨酸铵的出口暂定关税由5%上调至10%,同时对钨酸等品种加征10%的出口暂定关税。受此影响,

据海关统计,今年上半年,我国矿产资源合计出口6014万吨,同比下降1.1%,降幅收窄16.9个百分点;价值95亿美元,由去年同期的下降0.4%逆转为大幅增长66.3%。报告指出,我国铬铁生产所需铬矿的80%以上依靠进口,由于进口原料成本的高涨,我国主要依靠进口铬矿、镍矿生产的铬铁及镍铁企业原料成本上涨压力不断增加。

今年上半年我国钨品出口整体呈现下降走势。据海关统计,2008年上半年,我国出口钨品1.1万吨,价值3.2亿美元,分别比去年同期下降20.7%和24.5%。报告建议,继续加强对钨品出口的总量控制。

■关注我国经济运行

“三驾马车”减速 保增长成宏观调控当务之急

◎本报记者 李雁争

国家统计局将于10日公布8月份固定资产投资月度报告。来自各方面的情况显示,下半年,投资、消费、出口这三驾马车的速度都将放缓,保经济增长已经成为当前宏观调控的当务之急。

房产汽车业调整拖累投资

按照计划,统计局将在10日公布固定资产投资月度报告。对此,中银万国9日发布的报告预测,1月-8月固定资产投资增速为27.5%,比1月-7月27.3%的增速加快了0.2个百分点。

专家认为,目前固定资产投资仍较强劲,主要源于较多在建项目带来的惯性,而目前新开工项目计划投资大幅放缓,明年投资将面临较大放缓压力。

过去的5年中,房地产和汽车投资一直是拉动中国经济的两大核心产业。其中,房地产投资占城镇固定资产投资总额的22%左右,在国民经济中有举足轻重的地位。今年7月,中国的房地产投资增速虽然仍达30.9%,但房地产销售和价格已经双双下跌。

与此同时,汽车业也经历着产业扩张过快带来的阵痛。根据国家信息中心的研究,油价高企和股市财富效应的消失,打压了5万-20万元左右汽车和20万元以上汽车的需求,一些大型汽车厂商已经不能维持“零库存”销售模式,产品出现积压,汽车行业的产能过剩已经显现。

对于市场给予厚望的灾后重建投资,中金公司经济学家哈继维表示,虽然政府宣布灾后重建计划拟投资1万亿元,按三年分摊也只占每年全国固定资产投资总额的2%,不足以抵消私人部门投资放缓的影响。因此,中金公司判断明年实际投资增长将进一步降至11%-14%。

欧盟经济放缓或影响我国出口

出口方面,业内人士指出,与已然进入调整期的美国经济相比,下一阶段中国出口乃至

经济增长最大的潜在威胁,将是欧洲经济的显著放缓甚至大幅降温。

各种迹象显示,欧洲经济正在追随美国经济下滑。目前,欧盟经济信心指数已经从2007年10月的105.4滑落至94.9,欧盟工业信心指数同期也从1.7下落到-4.7。欧盟经济放缓的压力已经在不断积聚。

鉴于三驾马车齐减速,中信证券发布报告指出,现在经济下行风险在加大,如果继续实行反通胀政策,可能会加剧经济进一步向下,导致大幅下滑或硬着陆。因此,宏观调控政策应从全力反通胀中作适当收缩,并向保增长倾斜。

在投资、出口都面临严峻形势的情况下,扩大内需成为中国经济平稳发展的立足点。但是,国家统计局数据显示,1月-6月,城镇居民人均可支配收入实际增长6.3%,难以延续2007年20%的消费增速。收入增长的放缓使扩大内需难度增加。

宏观调控应向保增长倾斜

国家信息中心经济预测部首席经济学家祝宝良表示,为了保增长,当前的财政收入应集中投向农业、自主创新、节能减排、改善民生、扶持中小企业五大方向。祝宝良认为,鉴于住房问题同时关系民生,将财政资金投入到廉租房建设,也是可行的思路。

专家指出,出口对中国经济的拉动同样有效,现阶段应采取提高出口退税率,降低出口关税等一系列财政措施。

上海证监局积极推进 辖区证券期货市场诚信体系建设

◎本报记者 王璐

记者9月9日从上海证监局获悉,在中国证监会的统一领导下,上海证监局深入贯彻落实《中国证券期货市场诚信建设实施纲要》,将诚信建设工作与监管工作紧密结合。该局不仅专设了诚信建设领导小组,还制定了一系列诚信建设工作制度。据悉,不断强化的诚信体系建设,有力促进形成上海证券期货市场规范、有序发展的局面,从而使得资本市场在上海国际金融中心建设中的核心功能不断得到强化。

近年来,上海证监局以规范辖区上市公司和证券期货经营机构运作为工作重点,不断加强诚信体系建设,致力培育诚实守信、运作规范、治理机制健全的各类市场主体。据介绍,该局主要做了以下四方面工作。

第一,加强组织领导和制度建设,建立健全工作机制。这主要表现在上海证监局专门成立了诚信建设领导小组,将诚信建设纳入监管工作责任制。形成了在诚信建设领导小组领导下、法制工作处统一协调、各业务处室具体分工落实的工作机制。在此基础上,该局加强制度建设,制定了一系列诚信建设工作制度,明确诚信信息记录内容、要求、分类标准和录入程序等。

第二,推进诚信档案建设,强化信用信息记录和使用。据悉,按照证监会诚信档案建设工作的整体部署,上海证监局认真落

实《证券期货市场诚信档案管理办法(试行)》,及时记录、更新证券期货市场参与主体的失信行为信息,并严把信息录入的审核关,确保所录信息依法、准确、完整。同时,还制定了一系列诚信建设工作制度。据悉,不断强化的诚信体系建设,有力促进形成上海证券期货市场规范、有序发展的局面,从而使得资本市场在上海国际金融中心建设中的核心功能不断得到强化。

第三,推动信用信息公开和共享,强化社会监督约束作用。一是推动市场主体加强信息披露和信息公示。强化上市公司信息披露监管,要求上市公司依法披露信息;督促证券公司、基金公司披露年报等信息;指导上海市期货同业公会建立“上海市期货业诚信数据平台”。二是与地方征信系统合作,实现信息共享。2005年和2007年,先后与上海资信有限公司签署合作备忘录,将辖区上市公司和证券公司的有关诚信信息纳入上海市个人信用联合征信系统,形成了信用信息共享机制。

第四,健全失信惩戒和守信褒扬机制,营造市场诚信环境。在这项工作上,上海证监局一方面注重加强诚信宣传教育,营造“守信者荣、失信者耻”的氛围。另一方面注重健全守信褒扬和失信惩戒机制,形成“守信得益、失信受损”的利益导向。

据上海证监局有关负责人表示,下一步,上海证监局将在中国证监会领导下,进一步加强辖区证券期货市场诚信建设,积极营造辖区良好的资本市场发展的生态环境,持续推进上海资本市场规范、和谐、健康发展。

申万研究 · 拓展您的价值
SYWG Research · CHINA Value Revealed

敬愛的老師：
在您的節日里
祝您
健康、平安、幸福！

向您承諾
在中國資本市場
我們將一直堅守研究的價值！

奧運的百年夢想已經實現
我們也有一個“百年團隊”的夢想
以無愧於您的教誨

您在申萬研究
二零零八年九月十日

致力於成為全球機構投資中國的首選合作夥伴
致力於成為中國快速成長企業的首選財務顧問